

三江热议

“中国式游学”不能游离于监管之外

张西流

近日，广州多位市民向本报爆料称，近期，孩子们花费数万元参加了一个暑假美国游学团，过程非常不愉快。“孩子回来一个劲地吐槽，14天的行程，5天在飞机上，他们说每天的行程都感觉是在被领队老师催着：排队、坐车、赶飞机，结束后，感觉什么都没学到。”家长马小姐告诉记者。

8月15日《广州日报》

今年暑假，各地进入“烧烤模式”，但“游学热”却依然持续升温。比如，清华、北大等著名高等学府被人流挤爆，不得不“限流”；特别是，“顶尖美国童子军夏令营”、“15天英语游学夏令营”……各类“游学”产品铺满整张网页。然而，3万元的“美国游学团”，实为“校外拍照团”，可以说是“中国式游学”现象的一个真实写照。正所谓：“内行看门道，外行看热闹”，“中国式游学”看似热闹非凡，但大都是一种盲目跟风的“烧

钱”行为，不仅做不到物有所值，而且隐藏各类风险。

近年来，“游学”越来越受到大家的追捧。组织青少年学生利用假期到国外或在国内进行“游学”，不但能从社会上学到许多知识，并且能够培养孩子的自主能力、团队意识，对于开拓孩子的眼界、提高孩子对陌生环境的适应能力、加强人际交往等都很有帮助。问题是，与旅游部门积极倡导“游学”相比，教育部门和学校对“游学”的态度则是冷热不均，未能形成统一的共识和明确的管理办法。特别是，对于“游学”，目前国家并没有制定出具体的行业标准和制度，导致市场管理比较混乱。受利益的驱使，一些不具备资质的机构充斥其中，给“游学”带来质量和安全方面隐患。

相比之下，中美联合推出的“华语之桥”，堪称是“游学”中的精品。中国的快速崛起，让美国学生流行赴华修学旅行，学汉语触摸真实中国。由此，“华语之桥”应运而生。作

为文化交流的一种有效探索，“华语之桥”围绕学习目标制定个性旅游，成功将中国文化介绍给美国学生，并达到让美国学生锻炼汉语能力、领略中国传统的目的。根据学生的教育需求，“华语之桥”与美国学校合作，设计出适合的方式，以教育旅游的形式给美国学生带来前所未有的真实学习体验。

可见，“中国式游学”需要制度规范，不能再游离于监管之外。首先，应尽早编制展规划，制定产业政策、行业标准，产品开发、操作规范、市场规则、资格准入管理等，这些都需要政策支撑和指导。同时，应创新教育发展模式，将“游学”作为社会实践学习内容，纳入小学、中学和大学的教学计划。再者，旅游行政管理部门可建立若干个国际、国内修学旅游接待示范基地，规范接待标准，引导修学旅游向健康、规范的方向发展。特别是，国家应出台有关法律，保护未成年旅游者的合法权益。

街谈巷议

让座者最需要什么样的奖励？

近日，在郑州市快速公交的B13路车厢里，贴上了“寻找公交文明风”的海报，上面写着只要给老弱病残者让座、搀扶老人上下车的文明乘客，均可获得车长赠送的彩票一张，有机会获得500万元大奖。车长郁利强说，他和车队的同事想通过这种方式，来鼓励更多的人做文明乘客。

8月15日央广网

我相信那些获赠彩票的让座者，即便没有这种奖励，也一样会给有需要的人让座，因为做好事的人多半是不图回报的。说到底，让座者真正需要的，并不是物质奖励，而是温情的互动与精神的回馈；一些人不愿意让座，很大程度上也正是曾经让座时没有收获感激、反而遭遇冷漠。

生活中我们常看到这样的景象，一些被让座者毫无表示，甚至连一个点头致意也没有。有的人或许是出于一种含蓄，不好意思说谢谢，但还有一些人心里就认为自己有特殊情况，他人让座是应该的，甚至当他人不让座时，还会恶语相向。有媒体就曾报道，有孕妇对他人给自己让座的行为表现淡漠，一句谢谢都不说，导致让座者心生不快，又重新抢回了座位。如此一来，这位让座者下次遇到类似情况还会不会发扬风格，可就要打一个问号了。

我们在搭乘公交、地铁时经常会听到这样一句广播：“请您给身边的老人、孕妇及需要帮助的乘客让个座”，却很少能听到后面半句：“请您对让座者真诚地说句谢谢”。只有在公共宣传中，多一些关于感恩与回馈的内容，多一些对爱心的肯定与鼓励，从而在全社会形成一种温情互动的良好氛围，让座者才能得到最大的安慰，让座行为才具有可复制性。

道德总是建立在互相尊重的基础上，善意也只有双向流动才能让人体会到温情；既有让座者，又有感恩人，这样的画面才是完整的、美好的。希望下次我们让座时收获的不是彩票或红包，而是一张笑脸或是一声最简单却充满真诚的谢谢。

段思平

外卖平台的套路太深太黑

打开美团、饿了么外卖首页，当你为不知道吃什么惆怅时，可能你会直接在首页的附件商家中选择。你以为排名越靠前就越是外卖平台的优质商家，殊不知，有些商家是通过竞价排名的方式，直接进入首页附近推荐商家的靠前名次。

8月15日《新京报》

“竞价排名”已经是“恶”的代名词，魏泽西为此付出了血的代价，然而，“竞价排名”并未断绝，又开始在祸害“舌尖上的安全”。这很是可怕。

外卖平台弄个排名，本来没有什么不好，至少能够给消费者在消费时有个参考，这对于商家来说，也有促进作用，唯有做好自己，唯有凭借实力，才能赢得消费者的青睐。现在倒好，只要付钱，就能将名次排在前面，哪怕是“黑店”，交了钱照样能将排名排在前面。而羊毛出在羊身上，“冤大头”就是消费者了。“花更多的钱，买到更差的外卖”，这显然不是什么笑话，而是事实。问题是外卖平台为何没有受到惩罚？监管又到哪儿去了？

网络订餐平台该如何排序？最科学的做法应该是依据点击量、订餐量、口碑评价等客观数据，这样的排序才具公信力，也才能达到多赢的结局，无论是外卖平台，商家，还是消费者，均能够从中受益。可现在推行的“竞价排名”，却是活脱脱的“唯利是图”，根本没有“道德的血液”，而只让外卖平台获利。而即便是花买了排名的商家，也不见得有什么利可图，因为必须掏腰包加大补贴活动才能刺激销量。当消费者和商家均深受“竞价排名”之“恶”，就会采取用脚投票的方式。取缔外卖平台推“竞价排名”的做法，已刻不容缓。

王军荣

图说世相



地铁人员辱骂乘客，惩罚和同情要分得清

郭文斌

昨日，一条关于“地铁工作人员辱骂乘客”的视频在微博、微信传开。视频中显示，事发地点为地铁四惠站，不少乘客在站台排队候车。一名身着地铁制服的女工作人员和一名男子发生口角，引来附近乘客围观。其中一名身着深色上衣的男子和另一名地铁工作人员随即上前劝说，并将当事女工作人员拉走。

8月15日《北京晨报》

“地铁工作人员辱骂乘客”的视频一出，可想而知，地铁工作人员成为众矢之的，可有视频未必就有真相，特别是“断章取义”的视频，该视频只有短短15秒，只呈现了事发的“后果”，却没有“前因”，显然很容易一边倒地同情乘客，指责工作人员。

视频未呈现的真相有：骂人的乘客带着行李带着孩子，挤不进车厢，让其等下趟却不肯。谁都知道硬

挤进车厢是很危险的事，地铁工作人员劝阻是行使自己的职责，可谁想到，换回的是乘客的责骂。地铁工作人员为了帮乘客把行李拿下来，手被划了一下，还流血了。同时，该乘客遭到其他乘客的指责，这位乘客下车后，还一次次地骂。可能是地铁工作人员觉得受了委屈，控制不住自己的情绪也就对骂了。一旦开始骂人，自然是难听的。

诚然，对方骂人在先，但不能因为对方骂人就要与之对骂，这是以恶制恶，只会两败俱伤。地铁工作人员每天要面对形形色色的乘客，难免会有无法控制情绪的时候，这可以理解。但不管怎样，骂人是不对的，要受到处罚，毕竟骂人这是不争的事实，既违反了规定，也失掉了一个地铁工作人员应有的文明素质。如果地铁工作人员以微笑面对乘客的辱骂，自然会有不一样的效果。这么做，要求虽然高了些，

却是作为工作人员该有的素质，哪怕自己很是委屈，也不该和乘客对骂。

而对于那个骂人的乘客，如果确定违反了地铁的相关规定，或者有危害公共安全的嫌疑，还骂人，这就要依据相关规定给予处罚，而不是任由其离开。尽管该乘客是初次到北京，但不是违反规定还骂前来制止的地铁工作人员的理由。

因此，对于“北京地铁工作人员与乘客对骂”，我们有必要先调查清楚事情的真相，对于需要担责的需要惩罚的，要依法依规进行处罚并向公众交代清楚。公开真相是最好的“回应”，地铁致歉并呼吁乘客文明乘车，这没错，但将事情的真相公开更有利与公众理解，这既不会“委屈”员工，也是对公众最好的回应和交待。是非曲直，自有结论。一味地委屈员工而不顾真相地“讨好”公众，这同样是对公众的不负责任。

投稿邮箱
nbwbppl@163.com